



扫二维码 看科学报

中国科学报

周末版



主办:中国科学院 中国工程院

国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会

国内统一刊号:CN11-0084 邮发代号:1-12

官方微博 新浪: <http://weibo.com/kexuebao> 腾讯: <http://t.qq.com/kexueshibao-2008>

CHINA SCIENCE DAILY

一周看点

一季度自然灾害造成全国 1200 余万人次受灾

4月9日,民政部、国家减灾办发布的2014年一季度全国灾情信息显示,一季度各类自然灾害造成1213.6万人次受灾,74人死亡,4人失踪,9.8万人次紧急转移安置,9.7万人次需紧急生活救助。此外,一季度各类自然灾害共造成1.6万间房屋倒塌,20.8万间不同程度损坏;农作物受灾面积1739.9千公顷,其中绝收36.2千公顷;直接经济损失55.6亿元。

全国人大常委会启动未成年人保护法执法检查

全国人大常委会未成年人保护法执法检查组4月10日召开第一次全体会议,决定启动未成年人保护法执法检查,检查组将于4月至5月分赴河南、甘肃等6省(市)进行检查。此次未成年人保护法执法检查的开展,旨在推动相关法律实施,增强全社会保护未成年人的法律意识和道德观念,为未成年人健康成长营造良好环境和条件,也为进一步完善和发展中国特色未成年人保护制度提供依据。

发展改革委正编制首都经济圈规划

国家发展和改革委员会4月9日称:发展改革委正在会同有关部门和地方研究编制首都经济圈一体化发展的相关规划,规划范围包括北京市、天津市和河北省。发展改革委指出,京津冀地区是我国东部三大经济增长极之一,在全国发展中具有重要引领作用。加强规划引导,推进首都经济圈一体化发展,有利于实现优势互补,推动环渤海地区经济转型升级。

广州拟建立医疗纠纷调解委员会

广州市政府常务会议日前审议通过政府规范性文件《广州市医疗纠纷预防与处理若干规定》,明确提出将建立医疗纠纷调解委员会,作为医疗纠纷预防和处理的渠道。在全国医疗纠纷冲突不断发生的背景下,这一举措试图为缓解紧张的医患关系寻找出路。

浙江奉化“90后”楼房倒塌

4月4日,浙江省奉化市锦屏街道居敬小区第29幢住宅楼突然坍塌。截至当日16时,事故中有6人被救出,其中1名女性经抢救无效死亡。据奉化市委常委、市政府常务副市长卓厚佳介绍,坍塌居民楼于1994年7月竣工,为砖混结构,共有40户住户。坍塌的是西边一个单元,共15户。

一季度我国外贸进出口同比下降

4月10日,海关总署发布数据,今年一季度,我国进出口总值5.9万亿元人民币,同比下降3.7%。其中,出口3万亿元,下降6.1%;进口2.9万亿元,下降1.2%;贸易顺差1028.3亿元。3月我国进出口总值203万亿元人民币,下降11.5%。其中,出口1.04万亿元,进口0.99万亿元,呈双下降;贸易顺差468.6亿元。



第三次全国经济普查启动个体户抽样调查

记者4月9日从国家统计局获悉,第三次全国经济普查启动个体户抽样调查。第三次全国经济普查入户登记工作从今年1月1日正式启动,对全国1000多万户法人单位和产业活动单位、约6000万个个体经营户进行全面入户登记,为期3个月。其中对个体户在入户登记期间只登记基本信息,详细经营数据由随后的抽样调查获取。

经济普查 求真 求实 求准确
把脉经济 利民 利国 利未来



9 版人物

何传启:从口号走向科学

中科院中国现代化研究中心主任何传启的理想是,要让“现代化”从理性走向科学。



5 版思想 以房养老:未来且行且看

要想在中国推广以房养老,前提条件是法制健全、政策完善、国民信用度较高。



13 版科普 4G,就这样来了

4G网络将进一步影响人类生活。



17 版文化 中国人发明了什

6 版观点 强政府与中国模式

对于中国模式来说,强政府有三个优势和四个难题。

7 版智库 气候正义与中国气候变化立法

气候正义最基本的价值追求就是要保障气候安全。

8 版博客 柳湾彩陶

参观青海柳湾彩陶博物馆,是一个有收获但也令人纠结的体验。

10 版印刻 刘玉清:大爱隐于影像

他一直提倡,放射科医生不应是只会看X光片的“读片匠”。

11 版学人 王玉鹏:埋头科研 心无旁骛

获得“杰青”资助,让他回国开展科研有了一个很好的起步。

12 版视界 祝宏琳:给科学添加一点美丽

将了不起的科研进展呈现于图片的美术设计师。

14 版调查 帕金森病“阴霾”何时消散

我国55岁以上人群的帕金森患病率接近1%。

15 版纵览 中国癌症诊疗差距在哪?

科普缺失导致患者错过治疗黄金期。

16 版探索 光纤,人体健康新伙伴

光纤植入人体,实现体征参数的实时监测。

18 版读书 “红崖天书”求真相

自明代以来,不断有学者对“红崖天书”进行考察研究。

19 版作品 北京的古玩市场

北京这座城市古玩市场多如牛毛。

20 版雅趣 绿水摇波 廊桥有爱

廊桥不仅是公共建筑,还是休憩场所、交易市场、精神家园。

李总理和我

美国《科学》杂志主编 玛莎·麦克纳特

我最近对中国进行了为期一周的访问,期间拜见了李克强总理,讨论科学问题。刚开始我还不相信。中国毕竟是一个有着十三亿人口的大国,而李克强作为国务院总理和党组书记,要处理诸多国内国际紧迫问题。我曾被总统任命为一个掌管10亿美元的美国科学机构领导人,任职四年中,奥巴马总统或拜登副总统从未直接指示我如何帮助他们实现科学愿景,为国家利益服务,更不要说亲自与我面对面讨论科学问题。中国总理会见我这件事发出一个强烈信息,表明中国认为科学对其未来的健康发展极为重要。会见的要求很明确。仅我一人出席,不带美国记者,时间是30分钟。我们将讨论科学和经济问题。我提前来到了会见地点,这是一间漂亮的拥有中国传统风格的接待厅。没有像国会山或白宫入口处见到的X光安检机或人体扫描仪。总理和我喝茶、交谈,谈了70分钟,议题从探索宇宙

到国际合作到气候变化和环境保护等。会谈开始后不久李的助手匆匆递进来一张字条,大概不是很重要。为了不影响会见,总理将他打发走了。总理对所有的问题都胸有成竹。他表示,中国应对环境问题的努力不只是意愿,而是已经产生实际效果。他提到自2000年实施退耕还林工程以来实现固碳1.6亿吨,中国节能环保产业的价值到2015年将达到4.5万亿元人民币。他说:“我们要向污染的环境、不清洁的水、污浊的空气宣战。”为了说明中国在这方面是如何积极进取的,他举例说到中国在2013年解决了农村六千万人的饮水安全问题,2014年计划再解决六千万人。但是,仍有很多工作要做。我离开北京的第二天,也就是2014年1月16日,北京遭遇了危险的雾霾天气,PM2.5浓度达到世界卫生组织界定的安全水平的20倍。对总理来说,确保中国拥有最优秀最智慧的科学家来

解决这些问题不仅是好政策,而且是他个人很关心的。三十多年前,他还是一个中国贫困农村地区的农民。由于高考成绩优异,被一流的北京大学录取,开启了他自己卓越的事业生涯。就任总理之后,他注意到贫困生在中国重点大学中的比例有下降的趋势。于是,去年中国政府要求各重点院校多招来自中西部欠发达地区的农村学生,并拿出500亿人民币作为这些学生的助学金。李说,2013年农村学生的比例比上一年增长了近10%。我们的会谈上了当晚7点的新闻联播,第二天早上各大报纸都做了报道。连出租车司机都知道这次会见,印象深刻。科研在中国享有明星般的地位。我推测这正是中国科学院白春礼博士提出要求时希望实现的目标。如果长远结果是让最有才干的青年人纷纷成为找寻环境问题解决办法的研究者,我们就实现了共赢。(编者注:此文英文版在4月11日出版的《科学》杂志上以社论形式发表)